



记者测试广州真实信任度:

捡到钱包半数不还



Q 你还相信陌生人吗?羊城晚报近日在广州街头做了一次大胆测试:9名志愿者以四出“街头剧”测试“老广”对陌生人的信任度。

测试结果令人失望:80%以上的人对陌生者心存芥蒂,而50%捡获钱包的市民不会物归原主;同时,志愿者婵姨和红姨在人来人往的马路边头昏蹲地四次,没有一人上前扶助……

是谁动了我们的互信?一位匿名路人说,他不是对陌生人心存敌意,只是“不想惹事”。“你们帮我提东西,或我帮你捡钱包后,或多或少会对我产生影响,这些影响或许是好的,或许是坏的。为什么我要赌这一把?”这是真诚而让人心寒的心声。

难怪中国社科院在今年初发布的《中国社会心态研究报告2012—2013》显示,社会总体信任程度仅为59.7分,“已经跌破信任底线”。针对北京、上海、广州等七座城市的调查显示,超过七成人不敢相信陌生人。

场景

捡到钱包,会有人归还吗?

时间:4月4日傍晚、4月5日上午

地点:客村地铁站、北京路、上下九步行街、天河又一城购物中心一带

模拟情景:志愿者于闹市遗失钱包

期待反应:陌生路人捡获钱包并物归原主

测试结果:大部分路人未捡起钱包,捡获路人中则大概一半据为己有

4月5日上午11时许,记者与志愿者阿熹和杨小姐一同前往广州人气最旺的北京路步行街。阿熹与杨小姐各自准备了一个旧钱包,钱包里有20元和一张带有联系方式的卡片。他们抱着希望:钱包丢了,会有人归还。

漠然无视者多

走进人来人往的北京路,杨小姐一边看着古城遗迹,一边拿出后裤兜的纸巾,不经意间跌落了准备好的旧钱包。记者在旁看见,跟随其后的是三家四口:一对夫妇和两名小女孩。其中身穿蓝色上衣的男子看见钱包后,立刻停下脚步并捡起来。但当他打开钱包后,并没有追上走在前面的杨小姐,而是把钱拿出来,钱包则放进裤兜里,然后与家人一同转向路边的雪糕店。

约5分钟后,记者见其仍没有归还钱包的意思,于是与杨小姐一同上前询问该男子。“是的,我捡到一个钱包。”该男子在裤兜摸出杨小姐的黑色钱夹。当杨小姐发现钱包内的20元不翼而飞时,该男子一脸无辜道:“没有啊,原来就是这样的,里面没有钱。”在这种近乎“死无对证”

的情况下,记者只好转问其为何不归还钱包。该男子表示:“打算往前走一段再打电话给失主。”

志愿者小吴和小燕在天河商圈选择了一条人比较少的过道进行丢钱包测试。走在路上的小燕把同样装有20元和联系方式的旧钱包遗落在一家丝袜店的门口,记者观察到,隔壁手机店内2名正在闲聊的店员看见遗落的钱包,但并没有提醒小燕捡起来。随后,小燕进入丝袜店,一群路人经过钱包跌落处后,钱包就不见了。记者只看到人群的背影。其后,小燕仍不见有人联系她归还钱包。

“不甘心”的杨小姐在北京路前后又“丢”了4次钱包,其中两次均没有被路人捡起来。记者观察到,不少路人看到地上钱包,但都没有停

下脚步。其中一对情侣经过时,男子一直看着钱包并有意上前捡起来,但其女友表示,“闲事莫理”,并拉着她离开。最后,该钱包被一拾荒者拾获,拾荒者取出钱后,把附有联系方式的旧钱包放在一个垃圾桶上面,然后离开。

随后,小燕在天河又一城附近又选择了一条人流量比较大的街道进行测试。她坐在路边的椅子上休息,离开时遗留下旧钱包。离开椅子不到一分钟,一名女保洁员发现了旧钱包,犹豫了一下,她把钱包装进自己白色工作服的外套口袋里,然后继续推垃圾车往前走。走了一会,保洁员从口袋里拿出钱包,捣腾了一会儿后,把钱包塞进自己的口袋里,并拉起白色工作服作遮掩,随后消失在人群中。

主动奉还者少

据统计,杨小姐在北京路与上下九步行街共进行了10次测试,有两次是被好心人提醒拾回钱包的。其中一名是老人,另一名是学生模样的男孩。当她上前向老人道谢时,老人只是笑说了一句“不义之财不可贪”,便匆匆离开。

而小燕也尝试在天河某美式连锁快餐店内遗落钱包,记者看到,小

燕离开餐厅后,有数名顾客看见钱包,但是没有人主动捡拾。约5分钟后,服务员收拾桌子,发现遗落的钱包,把钱包收走。15分钟后,小燕接到餐厅电话让其认领钱包,她在餐厅填写了身份证号、姓名及联系方式,并描述了钱包内含物件后,顺利取回钱包。

此外,志愿者小敏在地铁客村

中国籍渔船在德雷克海峡起火船员全部获救

中国驻智利大使馆4月17日向新华社记者证实,一艘中国籍渔船在德雷克海峡海域发生火灾。智利海上搜救中心已确认,97名中国船员已全部安全转移至附近船只。

火灾发生在智利当地时间17日8时30分左右。在事发地点附近作业的智利渔业公司“贝坦索斯”号加工船第一时间收到了中国籍渔船的求救信号,随即通报了智利海上搜救中心。在同一海域停泊的挪威籍船只“胡贝尔”号伸出援助之手,将失事渔船上97名中国船员安全转移。据了解,目前中国船员身体状况和精神状态良好。

德雷克海峡位于南美洲南端合恩角与南极洲南设得兰群岛之间,连接大西洋和太平洋。

据新华社

精神卫生法将实施住院实行自愿原则

《精神卫生法》将于5月1日正式实施,国家卫生计生委4月17日公布该法的宣传要点及相关解释,侵害精神障碍患者合法权益的,将依法追究法律责任。

依据《精神卫生法》,精神障碍的诊断、治疗、住院、出院都有严格的法定程序。《精神卫生法》多条规定从精神障碍患者的“送”“诊”“治”“出”四个关键环节全面保障了“自愿原则”,同时对于不能辨识或控制自己的行为,并危害公共安全或他人人身安全的精神障碍患者,仍然保留了强制医疗。

综合

对话

“不去碰就沒坏事发生”

在测试过程中,记者与一位对遗落的钱包视而不见、漠然走过的路人攀谈,发现其心态颇具代表性——

记者:我观察到你看到失主丢了钱包,为什么不捡起来?

匿名路人:怕惹事。

记者:做好事怎么会惹事?

匿名路人:怕是骗局,以前也听说过,有人丢了一沓钱什么的在路边,好心路人捡起来,却被说换成了假钱,要人家赔。

记者:所以你宁愿当没看见?

匿名路人:多一事不如少一事。不去碰就不会有坏事发生。

记者:假如换过来,你是失主呢?

匿名路人:只能自己小心一点,不能指望别人。

据《羊城晚报》

声音

@奔波虎:从来不相信陌生人,除非逼不得已。

@LEO仔 和 APPLE 妈:从小受教育,路边财不能捡啊!

@广州穗星社工:市民满脑子都是那些警示“千万别轻易相信陌生人发来要求转账的信息”,已经深入人心了。

@欧洲出境领队崔熊涛:建议推广到全国测试。

@广州-康乐:演技不够真实?

沙尘暴也有用 中和酸雨平整地形

从4月17日开始,沙尘暴侵袭新疆、宁夏和内蒙古等地。在很多人谈“沙”色变的同时,科学界出现另一种声音:从整个地球环境来看,沙尘暴并非百害无一利。

有科学研究显示,沙尘中含有丰富的钙、镁等碱性元素,这些碱性的沙尘能够将我国北方的酸雨中和成普通的雨水,从而减缓土壤的酸化过程;沙尘暴会把高的地方的东西搬到低的地方,这样的搬运过程有利于地形平整;另外,亚洲沙尘暴每年把成千上万吨的沙粒散落到广阔的太平洋,给海洋里的生物带来一场营养丰富的盛宴。

综合

风筝飞得太高 飞机被迫改道

4月17日,民航重庆空管分局介绍,今年以来,他们已接到11起风筝、气球等空飘物干扰飞机飞行的报告。

3月28日12:27,一架从乌鲁木齐飞往重庆的航班经过重庆朝天门广场上空时,一只长约1.5米的风筝朝着航线飘来。在塔台管制员指挥下,飞机才顺利飞往江北机场,并安全降落。

而距这次报告仅3分钟,民航重庆空管塔台再次接到另一架飞机机长遭遇风筝的报告。后飞机继续飞行到渝北空港上方后,再调头向南降落江北机场。

据《重庆晨报》